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“Economistas Comprometidos con México, A. C.”

(PLAN BÁSICO DE OPERACIÓN)

- SÍNTESIS -

INTRODUCCIÓN

PROGRAMA NACIONAL DE DESARROLLO 2000-2003
El Programa Nacional de Desarrollo 2000-2003 de Economistas Comprometidos con México, A.C. Contempla una estructura básica de cuatro proyectos generales:

1. 1.   Proyecto Económico. ECM, A.C. 2000-2003;

2. Proyecto Político. ECM, A.C. 2000-2003;

3. Proyecto Académico. ECM, A.C. 2000-2003;

Proyecto Empresarial. ECM, A.C. 2000-2003.

Los cuales para su ejecución, proceden con base a una metodología básica consistente en períodos o etapas y forma. 

Dentro de los tiempos de aplicación se dividen los proyectos en avances de corto, mediano y largo plazo. En tanto la forma es sustentada en cuatro premisas básicas que son: costo general aceptable, beneficio atractivo, operatividad y sustentabilidad. La definición de las dos primeras es deducible por operatividad entendemos que los proyectos sean aplicables dentro de un escenario verídico. Por sustentabilidad que estos sean sostenibles en el tiempo dentro de escenarios posibles.

La base de los proyectos y por definición del Programa Nacional, se sustenta en la retroalimentación, en la corresponsalía mutua, nunca en el gasto muerto o improductivo, siempre en la inversión y la relación mutua benéfica sin redundar para las partes.

El Programa Nacional nace como una necesidad ante la creación de proyectos estructurales pero con beneficios en el corto plazo. La paciencia y los recursos exigen que cualquier proyecto sea consolidado con estas características, siempre y cuando pretenda la coherencia, en su pensamiento y acción.

El desarrollo de estos tres proyectos es interdependiente uno de otro, como interdependiente será el desarrollo futuro de la Liga de Economistas Revolucionarios con una bien definida cantera en Economistas Comprometidos con México, A.C. La realidad es que no sembramos nosotros, sino para el sano crecimiento y posterior desarrollo de la nación.

ECM se constituyo legalmente en 1997, de esa fecha a este momento se han logrado grandes avances y definiciones, como preparativos para la puesta en marcha del Programa Nacional de Desarrollo de Economistas Comprometidos con México, A.C. 2000-2003, contemplando desde el principio iniciado el día de hoy.

La retroalimentación antes señalada no puede ser con nadie más sino con la LER. ECM nació de la LER, ha crecido en la LER, y queremos que madure en la LER. Los nuevos economistas de todo el país, nuestro objetivo; los mejores economistas de la nación, nuestro fin; formación integral desde el principio, nuestro camino; el Partido Revolucionario Institucional, nuestro partido; el país, nuestro destino...
PROGRAMA NACIONAL DE DESARROLLO 2000-2003

(Aspectos generales)

OBJETIVO:
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Identificar y formar una nueva clase política de jóvenes, propiciando su participación política, académica y empresarial en las siguientes áreas: 
a)  Organizaciones y grupos juveniles.

b)  Jóvenes empresarios.

c)  Jóvenes destacados en las ciencias.

d)  Estudiantes y profesionistas destacados.

RETO ORGANIZACIONAL

Formación de Cuadros:

· Conformación de células de estudiantes en las Universidades del país.

· Cursos de capacitación política académica y empresarial.

     Niveles:  estatal y municipal.

· Seminarios de divulgación ideológica.

· Diplomados en economía y ciencias políticas.

· Seguimiento a las oposiciones vía el estudio de sus ideologías operativas

· Concursos de oratoria.

REGISTRO PARTIDISTA

· Padrón de jóvenes simpatizantes priistas (universidades públicas y privadas de todo el país, y educación media superior).
· Censo de jóvenes dirigentes.
· Programa de afiliación de militantes (reafiliación y actualización).
· Programa de credencialización de la militancia.
· Elaboración de un directorio político de jóvenes.
RETO ELECTORAL

Definición: 

Validar y actualizar la estructura electoral juvenil (aproximadamente 65% de la población del país), ejecutando los programas institucionales vigentes; participar en los procesos de reforma política y proponer las estrategias electorales más convenientes de acuerdo a cada región, estado, municipio o comunidad. 

Políticas:

· Aprovechar la estructura electoral actual.

· Cumplir puntualmente con las disposiciones legales vigentes.

· Observar, participar y dar cumplimiento a la reforma interna del partido en general y en lo relativo a la acción electoral juvenil.

· Aprovechar el acervo documental de información para el diseño de estrategias y acciones del partido en cuestiones juveniles.

FORMACIÓN DE LÍDERES

· La formación de líderes debe ser preocupación del partido; forjarlos es una tarea compleja.

· La formación de líderes políticos académicos y empresariales, requiere una preparación profesional integral; que contemple aspectos teóricos fundamentales, combinado con prácticas en los tres ámbitos.

· Respecto a los lideres políticos habría que establecer un nuevo perfil para la elección de dirigentes y candidatos a puestos de elección popular, que además de ser carismáticos reúnan, entre otros, los siguientes atributos:

· Conciencia de su entorno social y del país.

· Imaginación.

· Profesionalismo.

· Vocación y espíritu de servicio.

· Sensibilidad ante las necesidades del pueblo.

· Visión del entorno internacional y del papel de nuestro país en la globalización.

· Voluntad inquebrantable.

· Planificar para el futuro de México y no para la inmediatez.

· En la formación de líderes, es importante manejar conceptos innovadores, de gran trascendencia para reformar al partido, tales como: apertura política, democracia interna, acercamiento entre dirigentes y militantes, sumar y consolidar las distintas y ricas corrientes del partido, decisiones horizontales, libertad de pensamiento, igualdad de espacios a ideas opuestas para su expresión, y otras.
· Los líderes  juveniles deben tener y contar permanentemente con estudios de prospectiva.
· La prospectiva es la ciencia que tiene como objetivo el estudio de las causas técnicas, científicas, económicas y sociales que aceleran la evolución del mundo, y la previsión de las situaciones que de ellas derivan.
· Tales estudios permiten conocer y evaluar con aproximación y anticipación los posibles  escenarios futuros y las consecuencias y repercusiones de políticas de gobierno.
· Los líderes académicos, en su formación tienen como bandera principal el pensamiento teórico, la lógica formal. 

Si en un principio poseen la posibilidad de formarse integralmente con una participación práctica de sus metodologías, pragmatismos y hasta subjetivismos en la presencia decisional, sus conocimientos se aprovecharían. Los nuevos académicos pasarían de un pesimismo u optimismo teórico a un realismo practico.

· El liderazgo empresarial se forja desde la familia o desde la juventud con la aventura-apertura de la primera empresa. Las tesis liberales no les fallaran a los capaces, pero si se aprovechase de una mejor manera este ímpetu teórico el efecto multiplicador por la creación de nuevos proyectos no se limitara a la gestación de nuevos empleos en manera ciertamente limitada al espacio de desarrollo de los mismos. Hablamos de una independencia a los ingresos burocráticos (casi todos) por los cuales no se aprovechan a 

un máximo las capacidades y por ende futuro desarrollo de los políticos y administradores públicos perdidos generación tras generación en ele país. Se vota por un Estado más eficiente, votamos por una Iniciativa Privada más consciente de las necesidades de la nación

VÍNCULOS CON LÍDERES DE LA SOCIEDAD CIVIL

Realizar reuniones con:

· Empresarios.
· Líderes morales.
· Clubes sociales.
· Académicos.
· Intelectuales.
· Dirigentes de ligas deportivas.
· Autoridades en su carácter de ciudadanos.
· Servidores públicos estatales y federales.
· Directivos de escuelas y asociaciones de colonos.
· Dirigentes comunitarios.
· Directivos de medios informativos.
· Intelectuales y artistas.
· Profesionistas.
· Organizaciones no gubernamentales.
PROGRAMAS DE GESTIÓN SOCIAL CON APOYO DE LOS JÓVENES
Programas de gestión de la problemática social ante órganos del gobierno:

· Ecología. 
· Derechos Humanos.
· Seguridad Pública.
· Educación.
· Empleo.
· Servicios Públicos.
· Vivienda.
· Recreación.
· Justicia Social.
· Grupos Indígenas.
VINCULACION CON GRUPOS PARLAMENTARIOS Y DE REPRESENTACION POPULAR

Reuniones con:

· Senadores de la República.
· Diputados federales y locales.
· Presidentes, síndicos y regidores.
DIFUSIÓN

Información y Propaganda

· Crear cambios en los órganos informativos del partido para que participen también los jóvenes.

· El Partido Revolucionario Institucional debe rediseñar su sistema de difusión.

·  Además de ser autocrítico, incluir la publicación de temas actuales, de interés para la sociedad y para el partido; las publicaciones tienen que ser accesibles a todo el público. 

· Su organización debe facilitar las suscripciones y su distribución.

· Sería de gran provecho y utilidad la publicación de libros  que contribuyan con la investigación social del país, a partir de temas políticos y económicos.

· Entre los militantes jóvenes hay muchas personas que desean escribir y que tiene los conocimientos más que suficientes para tratar sobre estos temas, sin embargo son limitados los espacios para ellos.

Conclusiones:

Ante un mundo más competitivo y demandante se requiere una mayor preparación y formación de sus ciudadanos en todos las áreas. Cada Estado tiene la ineludible responsabilidad de proporcionar medios para que las necesidades de la sociedad sean satisfechas, ya sea por la participación estatal o la regulación del libre mercado, y lo que mejor funcione, sea el caso; pero hay que mantenernos a la vanguardia y preparar a los jóvenes para enfrentar el futuro por demasiado difícil que parezca. 

PROYECTO ACADÉMICO LER - ECM
Considerando el dinamismo de la disciplina económica y la recurrente necesidad de capacitación y actualización de los mexicanos involucrados en el estudio de la ciencia económica, corresponde a este trabajo la presentación de capítulos básicos para su consecución. El presente trabajo tomó como base los siguientes artículos de los estatutos de la Liga de Economistas Revolucionarios  (LER): Artículo 6, incisos f y g, Artículo 42 y Artículo 74

CAPÍTULO I

BECAS

Objetivo.

Proporcionar el acceso a becas para postgrados en economía, en México o en el extranjero, miembros de la Liga de Economista Revolucionarios (LER) o Economistas Comprometidos con México (ECM), en tres niveles: Diplomado, Maestría y Doctorado. Para esta actividad y su seguimiento se responsabilizará  a un Comité Académico integrado por miembros de ambas organizaciones, quienes elaborarán y llevarán a la práctica todos los trabajos relacionados con este capítulo.

1. - Apoyo de la LER para formalizar un Directorio de disponibilidad de becas obtenido a travéz de la investigación y contacto personal con instituciones públicas, privadas y organizaciones no gubernamentales para lo cual deberá concertarse entrevistas con las personalidades clave para este proyecto, requiriendo este Comité la presentación oficialde los ejecutivos de ECM ante personalidades que ocupen cargos con capacidad para otorgar una cuota anual de becas al Comité encargado de este proyecto, mismo que hará válido en su selección de becarios en cumplimiento a todos los requerimientos de los otorgantes de las becas obtenidas.

2.- Con la misma recomendación de la LER se auspiciará a los Economistas que siendo miembros de la LER y de ECM ocupen cargos en diferentes instituciones tanto públicas como privadas, para que éstos sean considerados participantes al mismo programa de becas y puedan ser seleccionados para la obtención de un Postgrado sin dejar de tener tanto la autorización como el apoyo de la Institución para la cual prestan sus servicios.

3.- El Comité Académico formará su propia política, objetivos, procedimientos y controles para establecer un acucioso seguimiento de los becarios beneficiados, a efecto de que tanto éstos como las Instituciones otorgantes cumplan con los compromisos preestablecidos para esta prestación.

CAPÍTULO II

MATERIAL DIDÁCTICO Y BIBLIOTECONOMÍA

Objetivo
Facilitar al estudiantado el acceso a las publicaciones especializadas en Economía cuyos costos los hacen inaccesibles a un alto porcentaje de Estudiantes de esta Disciplina. Así también actualizar y enriquecer los centros de acopio bibliográfico de los que pueda con facilidad participar cualquier estudiante para la consulta de los mismos. Dentro de este trabajo de Biblioteconomía se integrará la colección de textos y publicaciones que hayan sido elaborados por miembros activos o no de la LER o ECM, como una conexión que será una valiosa aportación a la Teoría y la Práctica de la disciplina económica en nuestro país.

LIBROS DE TEXTO: 

Se presenta el proyecto inédito que para fructificar requiere el apoyo decidido de la Secretaría de Educación Pública y/o Secretaría de Gobernación  y distintas Instituciones que en forma directa se relacionen con este proyecto para lo siguiente:

1.- A nivel Oficial contactar directamente con los Autores y las Editorial Titulares Legales de publicaciones especializadas en Economía, para que, previo control que establezcan los involucrados en este proyecto, se otorgue la concesión a un Comité Editorial integrado por miembros de ambas organizaciones a fin de reproducir en forma rústica y económica los Textos de mayor requerimiento entre el Estudiantado de la materia, y poder así editar y difundir a precios de costo dichos textos, prestación a la cual tendrán acceso sólo los miembros de la LER y ECM.
2.- Se considera necesaria la obtención a manera de Donativo del equipo y material o el valor de éstos para la reproducción de los libros de texto arriba señalados.

3.- Para enriquecer el acervo especializado en Economía se llevará a efecto una campaña permanente entre los miembros de ambas organizaciones para que a manera de Donativo y previa selección del Comité se obtengan libros y materiales nuevos o usados de Economía.

CAPÍTULO III

ACTIVIDADES ACADÉMICAS

Objetivo.

Como parte integral de la Capacitación permanente a la que deben de estar sometidos los estudiosos en Economía se designará un Comité dedicado a la Planeación, Organización y Ejecución de congresos y mesas de trabajo a nivel Institucional, en la que participarán todas las Instituciones educativas de este país que dentro de su plan de estudios tengan la Licenciatura en Economía.

1.- Se establecerá un calendario para que por lo menos dos veces al año se efectúen Congresos en forma rotativa responsabilizando alternadamente y previo programa a las Instituciones Docentes del País para que sean Sede de estas reuniones y otorguen las facilidades requeridas.

2.- Para difundir la bondad de la Ciencia Económica y su implantación en nuestro País, estos Congresos y Juntas de Trabajo no serán restrictivos, por lo que se dará libre acceso y participación a todo Estudiante que sin pertenecer a la LER o a ECM tengan interés en el desarrollo de su profesión otorgando la facilidad a los asistentes activas de incorporar a su Curricula su participación.

3.- Los trabajos destacados de estas reuniones y previa selección de los especialistas en la materia serán publicados y publicitados por este Comité, junto con las Instituciones Sedes otorgando el crédito al Autor o Autores respectivos. Además de establecer a manera de incentivo un premio en Diploma y reconocimiento público a los Autores y Trabajos más destacados.

DESARROLLO DEL PROYECTO

CAPÍTULO I

BECAS

Debe integrarse un Comité Académico formado por tres personas, este grupo estará compuesto por:

1 coordinador 

2 vocales

Todos estudiantes o egresados de la carrera de Economía.

Este comité reportará al coordinador de la Comisión de Premios, Reconocimientos y Becas de la LER con quien sesionarán por lo menos dos veces al mes.

Como trabajo inicial de este Comité será:

Elaborar un plan de trabajo y distribución de funciones entre los miembros de este Comité.

Presentar un presupuesto de los gastos de operación del mismo Comité, especificando conceptos.

Integrar y mantener actualizado un directorio completo que permita conocer todas las Instituciones Oficiales, privadas o no Gubernamentales, que puedan otorgar Becas sobre la especialidad. Este capítulo deberá integrar a Entidades tanto nacionales como extranjeras, incluyendo Legaciones Diplomáticas y demás personas físicas o morales que ofrecen o puedan ofrecer programas para Becarios de Economía.

Este Comité debe también diseñar el perfil de requerimientos para la selección de Candidatos a Becarios, a fin de coordinar los contactos de quienes ofrecen las Becas y de los posibles beneficiarios, en las condiciones que este comité e Instituciones establezcan.

El procedimiento de selección de candidatos a Becarios debe comprender:

— Ser miembro activo o afiliado de la LER o ECM con un mínimo de 1 año de filiación.

— El candidato deberá ajustarse y satisfacer los requerimientos específicos de las entidades otorgantes, tanto al otorgamiento, durante el goce y posterior a la conclusión de la beca.

— Los candidatos a Becarios que deberán ser presentados a la entidad otorgante de la beca por la LER, previamente serán seleccionados por el Comité  Académico, mismo que establecerá el promedio escolar, estatus socioeconómico, nacionalidad, edad, antecedentes de conducta, filiación política, periodicidad de la beca, período de disponibilidad personal, haber completado satisfactoriamente tanto sus estudios como sus prácticas profesionales, tesis profesional o su equivalente, y  demás requisitos que el Comité Académico convenga.

El comité deberá publicar de manera efectiva las disponibilidades de Becas entre Egresados o próximos por concluir la carrera de economía.

De manera especial este comité se abocará al establecimiento de controles, para dar seguimiento a los Becarios beneficiados del programa a fin de conocer tanto su grado de aprovechamiento como la eficacia o inoperancia de la Beca otorgada detectando las posibles causas o fallas que pudiesen afectar a los involucrados en el mismo.

El Comité Académico tendrá el compromiso moral de establecer un programa de orientación a Becarios repatriados, a fin de proporcionar posible ubicación en centros de trabajo que requieran de sus servicios. Así también el aprovechamiento de los conocimientos obtenidos con fines de docencia.

Todo Becario egresado que haya gozado de una beca gestada por el Comité Académico tiene el compromiso de participar cuando le sea requerido, en los eventos académicos y curriculares de la LER y de ECM.

Asimismo la continuidad de resultados permitirá conocer el destino final del Becario por el programa, su ubicación profesional y el beneplácito de la Entidad otorgante de la Beca por el buen cumplimiento y terminación de la misma.

Todo Becario deberá estar obligado a la entrega de un Reporte Final a este Comité a la conclusión de su Postgrado; este reporte formará parte del capítulo III, de que hable este trabajo.

 CAPÍTULO II

MATERIAL DIDÁCTICO Y BIBLIOTECONOMÍA

Debe integrarse un Comité de Educación formado por tres personas, este grupo estará compuesto por:

1 coordinador 

2 vocales

Todos los estudiantes o egresados de la carrera de Economía.

Este comité reportará al coordinador de la Comisión de Biblioteca y Educación de la LER con quien sesionarán por lo menos dos veces al mes.

El trabajo inicial de este Comité será:

Obtener el local y lugar adecuado que con la ayuda de la LER pueda ofrecer todas las características de espacio, iluminación, temperatura y resguardo para la acumulación de piezsz, tomos, folletos y demás publicaciones, todas especializadas en Economía y que este lugar brinde las facilidades de consulta que son requeridas en este tipo de prestación y servicio.

Deberá contarse con el personal mínimo, especializado en la materia para la selección, disposición y control del acervo creciente en esta literatura y dar la atención al público que consulte el mismo.

Se formará un Directorio de Maestros y Alumnos destacados  miembros de la LER o de ECM que cursan la carrera de Economía o que hayan egresado de ésta, a fin de solicitarles que a manera de Donativo destinen los libros, textos y documentos que enriquezcan la formación de esta colección.

De igual forma se hará la solicitud de Donación, ante las Editoriales y Autores de obras de relevancia y de consulta básica en los que siguen estos estudios.

El Comité tendrá la función de contactar a todas las Instituciones Públicas y Privadas que puedan dar apoyo, orientación y donación de material de su propiedad y que forme parte integral de las distintas Bibliotecas de cada Universidad o Institución, siempre con relación a la Disciplina Económica.

Muy significante, y a un alto nivel, siempre con la dirección de la LER, se deberá persuadir y obtener el apoyo decidido para que por medio de la(s) Secretaría(s) de Estado y/o de las Instituciones de gran influencia y relevancia, éstas, hagan el contacto y solicitud directa a las personas claves para que a manera de franquicia con los controles estrictos que se determinen, se autorice la impresión de textos y libros que son por su precio, inaccesibles al Estudiante, con el propósito honesto de imprimir a manera "rústica" y por los medios y materiales más económicos, la duplicación de estos libros y textos  que es imperiosa necesidad de esta facilidad al Estudiante de escasos recursos.

Los libros y textos a precio económico serán otorgados a Miembros Activos o Afiliados de la LER o ECM bajo el procedimiento siguiente:

—Demostrar por medio de una copia del temario de la materia que curse, en el cual se especifique como material bibligráfico el texto solicitado.

—Cubrir el costo establecido por la impresión del ejemplar.

Los textos adquiridos deberán tener impreso la franquicia respectiva y su cancelación a la reventa. El producto de la venta de los textos será contabilizado y auditado por la tesorería de la LER. 

CAPÍTULO III

ACTIVIDADES ACADÉMICAS

Debe integrarse un Comité Logístico formado por cuatro personas, este grupo estará compuesto por:

1 coordinador 

3 vocales

Todos estudiantes o egresados de la carrera de Economía.

Este comité reportará al coordinador de la Comisión de Biblioteca y Educación de la LER con quien sesionarán por lo menos dos veces al mes.

Como trabajo inicial de este Comité será:

Contacto directo a nivel Rectoría con todas las Instituciones Educativas que impartan la carrera de Economía.
Selección de temas para  cada Congreso y Junta simpre buscando la oportunidad circunstancial a hechos actuales y futuros que en el País incide con gravedad a la Economía Nacional.

La vinculación con personalidades claves tanto del ámbito nacional como del extranjero para lograr la participación de expertos en la materia a tratar con la opotunidad dexcrita en el inciso anterior.

Lograr la triangulación para que a través de terceros, en el extranjero, éstos últimos puedan obligarse a canalizar a este Comité los temas de relevancia a publicitar  y el contacto directo con el experto invitado.

Se debe establecer un fondo para todos los gastos. 

Proyecto Empresarial

A) El proyecto empresarial consta de varios proyectos productivos que tienen por objeto el obtener financiamiento para ECM, A.C.

B) Algunos proyectos productivos son de los miembros de ECM, A.C. y por lo tanto la asociación sólo será gestora y consultora de tales proyectos ante distintas instancias y autoridades.

C) Tenemos los siguientes proyectos que se presentarán ante la banca de desarrollo e instituciones bancarias para su financiamiento:

Tabiquera 

Comercializadora de Mercancías en Internet 

Sistemas Financieros por Internet 

Otros 

Proyecto Económico

Este proyecto se sustenta en las propuestas para la creación de políticas públicas así como en los análisis de las propuestas de los partidos políticos y desde luego de la política económica aplicada por el gobierno.

Está carpeta contiene análisis de las propuestas económicas del PAN, PRD y PRI. 

También contiene un pequeño ensayo sobre desarrollo económico y empleo.

Economistas Comprometidos con México, A. C.

Análisis de la propuesta panista:

LA ECONOMÍA MEXICANA

Los principios de la economía que propone el Partido Acción Nacional y a la cual caracterizan como humana, pretenden conjugar los intereses de la persona con los de la colectividad; pretenden asegurar la operación del mercado pero éste no resuelve todos los problemas de las relaciones humanas. 

Los objetivos que su política económica comprenden son los siguientes: 

- Garantía de la libertad individual y de la propiedad.

- Estabilidad cambiaria y de precios.

- Equidad y simplificación del sistema tributario.

- Transparencia en el manejo presupuestal.

- Incremento de la producción interna y el empleo.

- Crecimiento y desarrollo que beneficie a toda la población.

- Fortalecimiento del ahorro interno.

Pretenden promover el bien común al cual definen como el conjunto de condiciones que garanticen el desarrollo de persona en lo individual y en lo social, en sus aspectos material y trascendente. Para los panistas la política económica debe promover:

- Un gobierno que fomente el mercado evitando el riesgo de proclamar la ausencia de reglas y la libertad absoluta de los intereses monetarios.

- La preeminencia de la dignidad y libertad de la persona, la producción sobre la especulación y el trabajo sobre el capital.

- La satisfacción de las necesidades básicas y el mejoramiento de la calidad de vida.

- La formación de capital humano y el incremento de la productividad laboral.

- Igualdad de oportunidades.

El Partido Acción Nacional propone hacer reformas legislativas para lograr tales objetivos. Ellos sustentan los cambios en el supuesto de ganar el Congreso de la Unión en las próximas elecciones, pues sin ello no podrían llevar a cabo lo planeado.

En el núcleo básico que integra el marco legal en materia económica de la plataforma panista, se pretende la reforma a 54 leyes que incluyen la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, así como las siguientes:

La propuesta del PAN se sintetiza en las siguientes acciones: reducir la tasa del Impuesto Sobre la Renta del 34 al 30% y ajustar hacia abajo las tasas intermedias; bajar el IVA del 15 al 7%; eliminar el Impuesto al Activo del 2%; exentar los ingresos de hasta 4 salarios mínimos del pago del ISR; transferir a estados y municipios la mitad de la recaudación del ISR, del IVA y de los Derechos de Hidrocarburos, y condonar el 30% de los adeudos con los bancos a todos los deudores, no importando si son pobres o ricos, grandes o chicos.

Estas propuestas son y las consideramos demagógicas e inviables, pues se sustentan en un modelo económico que nunca se ha implementado en ninguna parte del mundo y solamente existe como propuesta teórica. Consideramos que en la actual situación del país no vale la pena arriesgar la estabilidad macroeconómica alcanzada con un empirismo lejano a toda realidad. Las consecuencias de este experimento alcanzarían cerca de 225 mil 500 millones de pesos, según estimación de la Comisión de Presupuesto y Egresos del Congreso de la Unión, lo que equivale a la tercera parte del presupuesto de egresos de la federación. 

1.- Ajustar el ISR hacia abajo
          $       8,500 

2.- Bajar el IVA 


          $     47,000

3.- Eliminar IMPAC                                     $     10,000

4.- Exentar hasta 4 salarios mínimos          $     15,000

5.- Transferir IVA, ISR e Hidrocarburos      $   120,000

6.- Apoyo a deudores                                  $     25,000

            Total: $225,500.00

De acuerdo a los panistas estas medidas estimularían la actividad económica, de manera que el sacrificio fiscal se vería compensado por la mayor recaudación asociada al incremento de la actividad económica, pero esto no ha funcionado en ninguna parte del mundo, sin embargo si tendría un efecto presupuestal grave.

Aún eliminando a la Secretaría de la Reforma Agraria (SRA), a la Secretaría de la Contraloría y Desarrollo Administrativo (SECODAM), la partida secreta, y servicio de la deuda externa, sumaría un total de 79 mil 400 millones de pesos, no se compensaría lo que quieren reducir los ingresos.

Ni aún suprimiendo a los sectores paraestatal como Pemex (65,437.6), CFE (48,515.5), Conasupo (10,653.7), Transferencias y Subsidios (17,139.7), los números checan.

Esto nos indica que, aun aumentando el consumo y la inversión,  como el modelo teórico implícito en la propuesta del PAN sugiere, este incremento difícilmente alcanzaría los niveles necesarios para compensar el déficit presupuestario antes estimado, y no sabemos en que proporción se aumentaría la actividad económica necesaria para compensar la disminución de los ingresos, y que a su vez fuera sostenible en el mediano y largo plazo.

Como podemos ver, la propuesta del PAN es ambigua, ya que no nos proporciona el sustento econométrico para la compensación de los ingresos que quieren deducir.

Tal estrategia parte de la premisa de querer acabar con un gobierno paternalista, omnipresente, omnipotente, solidario y subsidiario, que fomente la responsabilidad del individuo y fomente su libertad, pero la propuesta por parte de ellos es extremista y por lo tanto carece de fundamentos económicos racionales.

Para los panista, el gasto publico debe de ser lo mas mínimo posible y que sea complementario al sector probado y lo cual deja de lado y en tercer plano al gasto social.  En palabras de acción nacional: “las personas son superiores a las cosas”, esta en contradicción con lo que proponen en materia de gasto publico, ya que pretenden gastar mas en las cosas que en las personas.

Sin embargo, la propuesta de darle autonomía a la secretaria de la contraloría y desarrollo administrativo, nos parece acertada, ya que en nuestra opinión en poder ejecutivo no puede ser juez y parte en la supervisión de sus actividades. Por otra parte estamos de acuerdo en la propuesta por parte del PAN de implementar mecanismos para acabar con la corrupción política y la impunidad ya que esto genera costos económicos a la sociedad.
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Análisis de la propuesta perredista:

LA ESTRATEGIA ECONOMICA ALTERNATIVA

La propuesta del PRD se conforma de un plan de empleo emergente, para reactivar un crecimiento igualitario e incluyente de todos los sectores. Como herramientas y medios plantea un aumento del gasto público reorientandolo hacia  infraestructura y educación, una política monetaria que fomente el crecimiento, un superávit en cuenta corriente alcanzable mediante un tipo de cambio controlado y renegociación del TLCAN, renegociación de la deuda, créditos subsidiados al sector productivo  y,  muy fundamentalmente, la rectoría del estado en la economía

Después de haber analizado la propuesta en materia económica del PRD, el análisis hecho por los alumnos de todas las universidades participantes resalta como positivo:

Reorientar el gasto público directamente en el sector educación, en el aumento de investigación para apoyar el desarrollo tecnológico tanto en la industria como en el campo.

Otro punto importante y positivo de la propuesta Perredista es la inclusión de los costos ecológicos y de salud en la evaluación de proyectos públicos, aunque cabe aclarar que la SEMARNAP ha emprendido ya  medidas en este respecto.

Por el lado de la crítica los análisis hechos por estudiantes de distintas universidades coincide en mayor o menor medida en criticar que:

Es imposible pensar que el aumento en el gasto gubernamental no respaldado impuestos no ha de tener un efecto inflacionario, por el contrario, si se recurre a la emisión monetaria como aparentemente se plantea en la propuesta económica del PRD, el efecto será inflacionario independientemente de los rubros en que se realicen las erogaciones, y el impuesto inflacionario no puede sino lastimar la economía de los sectores más desprotegidos del país, disminuir el ahorro interno y propiciar que los inversionistas extranjeros vean con desconfianza al país, exigiendo por sus recursos rendimientos mayores si el déficit fiscal fuese  financiado con deuda, elevaría los intereses y tendría un efecto de contracción sobre la economía.

En cuanto al Sector Industrial el PRD propone no depender tan insistentemente en el sector externo, es decir disminuir al máximo las importaciones de insumos intermedios, sin tomar en cuenta que la menor productividad de las empresas nacionales que proveen estos insumos forzará a  las empresas usuarias de dichos productos a operar con con altos costos que repercutirán en la calidad de las mercancías que arrojan al mercado.

El PRD también plantea la necesidad de renovar y aumentar la infraestructura necesaria para el crecimiento de la planta productiva mediante créditos, canalizados tanto a la industria como  al campo. Aunque propone cuidar que no se provoque con esta afluencia de recursos, corrupción, misma que propicia ineficiencia, es imposible pensar que los proyectos llevados a cabo con recursos subsidiados no habrán de ser ineficientes, puesto que la valuación de los mismos utilizando tasas menores a las que corresponderían, ha de conducir a la aceptación de proyectos que de forma privada son redituables pero que socialmente no son óptimos. Esto no puede traducirse sino en una mas desigual distribución de la riqueza.

En lo especifico, del análisis de la UAM surgió preocupación pues la propuesta del PRD no establece cuales serían las reformas administrativas necesarias para la implantación de un programa tan ambicioso, específicamente en relación a el como garantizar la eficiencia de las instituciones gubernamentales en la administración de los recursos, ya que un estado ineficiente es incapaz de conducir una economía exitosa bajo su rectoría.

Del análisis de los alumnos del ITAM, UDLA  y del TEC destaca especialmente el hacer referencia a la imposibilidad  de cumplir la ecuación básica de financiamiento de la inversión. Un mayor gasto gubernamental y una menor recaudación reconocido en la propuesta del PRD como un déficit gubernamental, adicionado a la disminución del déficit de cuenta corriente, que proponen mediante un tipo de cambio controlado, y la disminución del IVA como impuesto al consumo y el implícito recurrir al impuesto inflacionario, no puede sino ocasionar una fuerte caída en la inversión. Cualquier economista conoce de antemano el efecto que sobre el nivel de vida y el salario real tiene disminuir la inversión. Un punto importante mencionado en la discusión que se llevó a cabo en el ITAM señala que promover las exportaciones mediante un tipo de cambio subvaluado equivale a subsidiar el consumo extranjero en detrimento del consumo nacional.

El  análisis hecho por los estudiantes de la UIA, TEC, ITAM, UDLA, e UAEH coincide en  que además de tener un impacto negativo sobre la remuneración real de los mexicanos, la propuesta del PRD tendrá un efecto distributivo negativo, consecuencia del impuesto inflacionario.  

Los estudiantes de economía de la UNAM,  IPN, UAEH, e UNITEC  coinciden con la propuesta del PRD en la necesidad de ponderar el crecimiento económico como una necesidad urgente, además, de estar de acuerdo en que en México la apertura  comercial ha golpeado de tal forma que solo los competitivos han sobrevivido, coadyuvando entonces a la devastación del mercado interno. Adicionalmente, señalan la necesidad de un estado eficiente, promotor de un adecuado cambio estructural que apoye al sector productivo sobre el improductivo y que debe de corregir fallas de mercado. Por otro lado critican de esta propuesta que como un todo es inviable pues México es incapaz de implantar condiciones a nivel mundial, por el contrario se debe adecuar a las condiciones y tendencias que imperan internacionalmente. 

En conclusión, la propuesta del PRD se encuentra llena de incongruencias e imposibilidades. Con escasos puntos rescatables desde un punto de vista meramente económico de carácter positivo. Esto es, objetivamente hablando la propuesta no puede generar el crecimiento a tasas del 6 al 9% que ofrece. Un crecimiento de esa magnitud el país lo ha alcanzado sólo en los tiempos del desarrollo estabilizador, modelo aplicado en los sexenios que van desde Miguel Alemán hasta Gustavo Díaz Ordaz, que hubo de basarse en una compleja estructura que requería de un sistema político cerrado y poco democrático, que en retrospectiva tuvo un efecto negativo sobre la distribución del ingreso y que hubo de caer por su propio peso al agotarse.
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Análisis de la propuesta priista:

ECONOMIA PARA LA JUSTICIA SOCIAL
Tiene como principal objetivo crear oportunidades reales para que el esfuerzo de los mexicanos se transforme en mejoría concreta y permanente de su nivel de vida.  

El PR reconoce que la sociedad moderna implica una mayor y más estrecha interdependencia, es por eso que la estrategia propuesta la consideran integral y que atienda simultáneamente a todos los grupos sociales y a todos los sectores productivos y  a todas las regiones geográficas, ya que todos forman parte de una misma nación.

El PR sustenta que el Estado tiene como tarea fundamental la supervisión del desarrollo y consolidación de la calidad de la fuerza de trabajo, la estabilidad económica que genere la confianza y el perfeccionamiento del marco legal para alentar el crecimiento sostenido, todo ello habrá de dignificar la vida humana y una mayor justicia social.

SUS PROPUESTAS SON:

Estrategia para el empleo.

Estrategia para la seguridad social.

Estrategia para el desarrollo de la infraestructura.

Gobierno y finanzas publicas.

Desarrollo regional y los grandes retos en el campo y las ciudades.

Estrategia para el empleo.

Desde nuestro punto de vista la estrategia del empleo esta inserta en una estrategia global que garantice el pleno empleo y remuneraciones justas mediante la libre negociación salarial y contractual entre los sindicatos y los patrones, por la cual cada sindicato debe poder negociar sus contratos y niveles salariales libremente. Se apoyan el fortalecimiento de los sindicatos para así responder a la necesidad de los trabajadores en el futuro, impulsando una política salarial orientada a fortalecer el mercado interno y corregir la desigual distribución del ingreso y mantener el soporte social de los salarios mínimos profesionales para los grupos de trabajadores no amparados por los sindicatos.  El PRI se pronuncia por una nueva cultura laboral que pugna por una empresa moderna y un nuevo sindicalismo reconociendo que la elevación de la productividad y la eficiencia se traducen en mayor seguridad y mayores salarios y fortalecen a la empresa.  Elevar los cuadros científicos y tecnológicos, fortalecer el sistema de ahorro para el retiro, elevar la capacitación y adiestramiento de la fuerza de trabajo y aplicar mecanismos tripartidistas, gobierno-trabajadores-empresarios, en la toma de decisiones económicas y en la operación de programas de fomento a la producción.

Existen incongruencias dentro de la propuesta del PRI, si bien, en su mayor parte es una propuesta liberal, se presentan puntos cuestionables cuyo tinte raya en lo demagógico, es el caso de proponer promover el crecimiento de núcleos industriales, lo que en nuestra opinión parece ser una recomendación de proyectos de inversión subsidiados.  esto socialmente acarrea un costo que radica en la aceptación de proyectos que de otra forma tendrían un valor presente neto negativo.  Igualmente el buscar el estimulo a actividades productivas mediante el gasto publico, o el  buscar avanzar hacia un proceso competitivo de sustitución de importaciones hace recordar un discurso anticuado e irreconciliable con el resto de la propuesta económica.  Este tipo de incongruencias en la propuesta económica de un partido que es hoy por hoy el que gobierna el país generara incertidumbre en los inversionistas extranjeros y por tanto eleva el riesgo país.

De acuerdo a los estudiantes de economía de la UNAM y la UAEH, el PRI presenta una contradicción en esta estrategia, ya que se plantea crecer en base a la eficiencia optima de los factores  que a su vez generaría el incremento del empleo, lo cual no es congruente, puesto que los niveles de productividad no son los adecuados.

Política de desarrollo industrial y comercio exterior.

Esta política se plantea como corresponsabilidad de los empresarios y el Estado debe apoyar y promover el crecimiento industrial, este debe de ser estable y libre de regulaciones innecesarias, con estabilidad macroeconómica, apoyos fiscales y gasto publico, el crecimiento industrial debe fijarse metas a largo plazo aprovechando ventajas comparativas y competitivas y aquellas que son estratégicas para la seguridad, proteger e impulsar a la pequeña y mediana empresa con estímulos fiscales y financieros a través del gasto publico para contribuir a su estabilidad, el gobierno de cada uno de los Estados debe poner en marcha la simplificación administrativa.  Proteger los derechos de los productores nacionales cuando participan en otros mercados, impulsar medidas gubernamentales y privadas que alienten mayores ritmos de inversión a la exportación y ramas productivas.

Política monetaria y financiera.

Se proponen conservar la flotación del tipo de cambio para mantener la estabilidad de los precios; la política monetaria deberá ser diseñada en pleno ejercicio de su autonomía por el Banco de México; el control de la inflación; promover la economía productiva; incrementar el ahorro interno; la cuidadosa atracción del capital externo para asegurar los niveles adecuados de la tasa de interés.  La competencia de los bancos comerciales debe ser fomentada para abatir las tasas de interés, facilitar el crédito y otorgarlo en condiciones comparables con el extranjero.  Debe intensificarse el esfuerzo por mejorar las condiciones y el perfil de la deuda externa, desregulación financiera y la apertura a la competencia internacional deberán asegurar un efectivo abaratamiento de los costos de la actividad productiva; resolver la cartera vencida mediante la reactivación en el corto plazo en el flujo de financiamiento a los gruesos productores.  Se propone un programa que atienda el problema de los deudores, al igual que el PRD y el PAN, mediante la quita significativa, las cuales deben ser absorbidas de manera corresponsable entre la banca y el gobierno. El propósito de este programa es reducir la carga financiera.

Esta medida incentiva el no pago pues ayuda a todos los deudores que tienen moratoria de pagos y no a los que pagan a tiempo, con lo cual cae en medidas populistas y no permite que se lleven a cabo sanciones severas a los banqueros que irresponsablemente se autoprestan y otorgan créditos.

El PRI propone en esta materia elevar la rentabilidad de los predios rurales para el desarrollo económico. La banca de desarrollo deberá operar con la pequeña y mediana empresa. La promoción de la inversión extranjera deberá privilegiarse a la inversión de proyectos de largo plazo y generación de empleos. El partido propone fortalecer la autonomía y capacidad de gestión de las empresas públicas como instrumento de redistribución y regulación económica del estado dentro del régimen de economía mixta que consagra la Constitución General de la República.

El partido apoya la estrategia de la capacidad rectora del Estado y propone que los recursos derivados de la privatización sean directamente aplicados a fines sociales y a la inversión en los sectores claves de la economía.

Política fiscal.

Cumplir con los propósitos de captación impuestos para estimular la actividad de la economía productiva, fomentar el desarrollo regional, atender a los grupos sociales marginados, impulsar el empleo, dotar al país de la infraestructura física y social que requiere el desarrollo sustentable y a la justicia social. La política tributaria debe encaminarse a promover el ahorro, la inversión y la redistribución del ingreso nacional; incrementar gradualmente participaciones a estados y municipios. Esta política debe de orientarse a la ampliación de la base de causantes, a gravar el consumo superfluo y a combatir la inflación, así también ampliar el campo para elevar la recaudación en la economía informal, y utilizando instrumentos fiscales para reactivar la economía y promover el empleo.

Simplificar el sistema tributario. Encaminar la política tributaria a la recaudación de ingresos, promover el ahorro, la inversión y la distribución del ingreso. Promover medidas fiscales que incentiven la inversión directa sobre la especulativa. Consolidar un sistema fiscal justo y equitativo que reduzca la carga de este impuesto para los de menores ingresos. Al igual que el PRD y el PAN, diseñar fórmulas y mecanismos informativos para mantener a la sociedad informada del uso de los recursos fiscales, así como fortalecer las atribuciones del Congreso en materia de control y vigilancia del ejercicio

Desregular y avanzando la simplificación nacional de los trámites de la administración pública en todos los ámbitos, con una participación efectiva de los actores económicos.

En educación el PRI propone crear becas y promover programas de educación básica. Apoyar a los estudiantes de bajos ingresos y orientar tales programas a los avances tecnológicos y a las condiciones de nuestro aparato productivo. 

En estrategia para la seguridad social es hacerla más igualitaria, facilitar la movilidad de la fuerza de trabajo, perfeccionar los Sistema de Ahorro para el Retiro, fortalecer los programa de combate a la pobreza extrema, aplicar un paquete de salud que cubra a toda la población, consolidar la descentralización y federalización de los servicios públicos, simplificar el financiamiento para la adquisición de vivienda de interés social.

Desarrollo de la infraestructura.

Impulsar la creación de obras para beneficio social buscando la calidad y la eficiencia, mejor infraestructura física, alentar a la inversión extranjera.

Gobierno y finanzas públicas y Estado rector de la economía.

Tales rubros están analizados en la política monetaria fiscal.

CONCLUSIONES

La propuesta económica del PRI es de corte liberal  económico incluye muchos rubros disfrazándola para darle un matiz de populista, por lo tanto cae en varias incongruencias desde el punto de vista político; porque desde el punto de vista económico, se lleva a cabo lo propuesto por el partido desde la administración pública. Vemos que hay una gran diferencia de enfoques entre los tecnócratas y los políticos dentro del partido, que han creado tales propuestas, pues es muy difícil el poder integrar en los hechos medidas que por un lado hablan de grandes beneficios sociales y por el otro buscan la eficiencia, competitividad y el libre mercado, el cual para poderse llevar a cabo sin problemas, debe de implementarse en una verdadera democracia buscando el consenso de todos los sectores de la población. 

Estas condiciones no se han dado todavía en México, pues México es un país fragmentado con sectores muy diversos que dificultan mucho la homologación de una economía de libre mercado, la cual ha tenido resultados satisfactorios limitados y se ha llevado a cabo desde un centralismo y etnocentrismo de la cúpula en el poder.

Consideramos que para que puedan tener éxito estas medidas económicas, la sociedad civil debe tener una mentalidad distinta, no paternalista, y contar con las herramientas necesarias como son un mejor nivel académico, condiciones más igualitarias y oportunidades equitativas, y todos caminar por un mismo rumbo. Para que estas condiciones se den, se debe de combatir la corrupción, la impunidad, el caudillismo y la mentira. Estamos de acuerdo en que tales propuestas económicas son viables, pero no son llevadas a cabo en condiciones favorables a la sociedad, pues existen todavía condiciones políticas inestables debido al hermetismo y falta de apertura que no brinda el partido que todavía toma decisiones cupulares en beneficios de un pequeño grupo y no busca el capacitar en estos rubros económicos a sus militantes. Por ello, categóricamente, no puede consensar, sino imponer.

POR UNA ECONOMÍA DE CAPACITACIÓN Y EMPLEO
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Un aspecto importante que debe tomarse en cuenta, es que la preocupación no sólo sea generar empleos, sino que se tome consciencia de cómo está la economía mexicana y de cómo fortalecerla apoyando con cursos de capacitación y preparación, seminarios, etc., fortaleciendo el aparato productivo.

FOMENTO A LA INVERSIÓN PRODUCTIVA

· Inversión en infraestructura, en planta exportadora para la pequeña y mediana empresa

· Creación de estimulos e incentivos para fortalecerla

· Privilegiar ésta clase de inversión con programas específicos

FORTALECIMIENTO DEL AHORRO INTERNO

· Continuar la política de retiros y pensiones

· Incentivo del ahorro fianciero

APLICACIÓN DE POLÍTICA PRO-EXPORTADORA PERMANENTE

· Apoyar la actividad exportadora

· Fortalecimiento de cadenas productivas con clara vocación exportadora

DESARROLLO DE SISTEMA TRIBUTARIO COMPETITIVO

· Incorporar propósitos de estímulo a la actividad productiva y de redistribución del ingreso

· Sistema tributaria simple, eficaz, transparente y con incentivos

· Menor ISR a reinversión de utilidades

· Deductibilidad de gastos en educación y capacitación

PROMOVER PROGRAMAS PARA:

· Apego a las leyes y adecuación de éstas al nuevo entorno nacional y mundial

· Incremento sostenido de capacidad competitiva nacional

POLÍTICA INDUSTRIAL ORIENTADA A RESULTADOS CONCRETOS

· Incremento de la productividad
· Objetivos específicos por rama y sector

· Apoyo a pequeñas y medianas empresas

FOMENTAR UNA CULTURA EMPRESARIAL Y DE TRABAJO

· Mejorar el ambiente productivo en las relaciones obrero-patronales

· Legislación laboral promotora de la actividad productiva

· Defensa de empresas y puestos de trabajo

REFORZAR EL SISTEMA EDUCATIVO Y DE CAPACITACIÓN

· Elevar estándares educativos básicos y de capacitación

· Incrementar los recursos destinados a estos rubros

· Modernizar los ámbitos educativos políticos 

INFORMACIÓN ECONÓMICA

· Información estadística

· Señales de agentes económicos

· Seminarios de Teoría Económica

ACELERACIÓN Y AMPLIACIÓN DE PROGRAMAS DE EMPLEO

· Programas emergentes de empleo

· Estímulo real a esquemas de autoempleo

· Apoyo selectivo a ramas con impacto significativo en empleo

POLÍTICA DE CRECIMIENTO ECONÓMICO
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Buscamos regresar a un camino de crecimiento, y a pesar de que conocemos las consecuencias de los caminos aparentemente fáciles, aún hay muchos entre nosotros que pretenden fomentar el crecimiento con políticas de crecimiento exógeno.

Las modificaciones estructurales que se han llevado a cabo en nuestra economía han sido parte de un proceso evolutivo a nivel mundial del cual México no se puede aislar.

Todos conocemos ya los grandes retos y oportunidades a los cuales se enfrenta nuestra economía, tanto por formación profesional como por experiencia profesional. La diversidad de políticas económicas propuestas por las distintas escuelas de nuestro campo de estudio nos dejan entrever una gama amplia de posturas entre las cuales existen las utópicas y populativas, sin embargo la evidencia empírica nos muestra que no hay un paradigma alternativo sino refinamiento del existente.

El crecimiento sólo se puede dar mediante la inversión, esta debe ser estable, y sostenible a una tasa suficiente para compensar el crecimiento poblacional.

Los Economistas Comprometidos con México no creemos que la inversión del gobierno deba ser la panacea de la inversión total, muy por el contrario, se debe circunscribir a los bienes públicos solamente, entiéndase por bienes públicos tan sólo aquellos en los que la iniciativa privada no está dispuesta a participar. Obviamente toda inversión debe estar dentro del marco de la legalidad y la justicia social.

El ahorro interno para generar la inversión requerida sin menoscabo de la inversión extranjera como complemento, sólo se puede dar en un marco financiero eficiente y competitivo lo cual implícitamente reflejaría un sistema macroeconómico y político estable. Es asimismo imprescindible asegurar, la competitividad de los instrumentos de ahorro que emanan de reformas al sistema de seguridad social, cuidando la no creación de monopolios tanto del sector público como privado. Ya que hablamos de ahorro interno no podemos dejar de sugerir el ahorro gubernamental como medio de cambio estructural, también como contribución al borrador de política económica queremos enfatizar nuestro desacuerdo en cuanto a que una política pro-exportadora se base en políticas cambiarias. Un tipo de cambio competitivo no garantiza una gran actividad exportadora y sí el financiamiento al consumo exterior.

El tipo de cambio se debe sustentar en la ley de la oferta y la demanda en base a la competitividad del país, y expectativas de confianza, e información oportuna para validar dichas expectativas.

EDUCACIÓN COMO BASE DE UNA ECONOMÍA CON COMPROMISO SOCIAL

Economistas Comprometidos con México A.C.
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El día de ayer nuestra ponencia en la mesa "Una economía promotora del desarrollo y el empleo", los economistas comprometidos con México expusimos la necesidad de llegar al crecimiento tan sólo mediante inversión o lo que es lo mismo el constante desplazamiento de la oferta agregada a una tasa cuando menos suficiente para compensar la depreciación y el crecimiento poblacional.

Si bien es cierto que el sentido social de una economía radica en su capacidad de generar un nivel de vida digno para la mayor parte de sus habitantes, no debemos perder de vista algunos puntos fundamentales cuya omisión en el pasado ha conducido a muchos a malentender  la responsabilidad social del gobierno, y lo han involucrado ineficientemente en áreas que no le corresponden.

En esencial señalar que no hay gobierno alguno capaz de planificar, tomando en cuenta las preferencias de todos sus gobernados; no existe sistema más eficiente que el libre mercado, el consumo gubernamental desplaza al privado y la inversión pública es menos rentable que la privada, excepto en el caso de bienes públicos; por último es un hecho que el reino del principio de legalidad se diluye conforme avanzamos por un camino de planeación gubernamental. Ya que conforme las funciones del Estado se vuelven más amplias, caeremos primero en la discrecionalidad administrativa de los funcionarios públicos y eventualmente en arbitrariedad.

En el contexto de lo anterior, el sentido mal interpretado ha consistido en la búsqueda de un Estado benefactor e interventor directo en el mercado laboral. Los beneficios se dieron tan sólo en el corto plazo y las consecuencias de largo plazo fueron un recurrente uso del impuesto inflacionario y por tanto una caída en los niveles de vida de la población tanto de la clase media como de los cuadros más necesitados.

Las políticas de distribución del ingreso van desde el énfasis sectorial hasta el personal según la visión de Kaldor y posteriormente de Passinetti.

Desde la óptica de que sólo el ahorrar nos hace susceptibles de crear directa o indirectamente inversión, los modelos que gozaron de tanta popularidad en los 60's y 80's en países socialistas e incluso México; cuyo fin era crear riqueza y posteriormente distribuirla, se basan en las diferencias de propensiones marginales de ahorro y consumo entre distintos sectores, lo que nos hizo susceptibles de presiones políticas en su aplicación.

Nosotros creemos firmemente que uno de los pocos instrumentos eficaces para distribuir progresivamente el ingreso y cuya aplicación es factible es la educación.

El compromiso social de la economía sólo puede ser servido mediante una economía eficiente. No podemos lograr elevar los niveles reales de bienestar de nuestro pueblo, si no es promoviendo la inversión y la elevación de la productividad.

La productividad no puede crecer si no fomentamos la educación que además de tener este efecto, dignifica la existencia humana. Los egresos que realiza nuestro país  en dicho rubro se encuentran hoy en día muy por debajo de los estándares internacionalmente recomendados.

Adicionalmente el nivel académico de nuestras instituciones educativas públicas, responsables por la educación del 96% de la población, es comparable al nivel que registran las instituciones de varios países africanos. El gasto público en educación debe ser reconsiderado para concentrarse en la calidad y cantidad requerida por un país que como él nuestro se integra a las economías más dinámicas del planeta.

Proponemos como un concepto innovador concentrar el gasto público en la educación, en financiar a los individuos y no a las instituciones, lo anterior es compatible con el nuevo federalismo ya que dentro de éste, los estados y municipios juegan un papel determinante, así descentralizamos la educación.

Como conclusión quisiéramos exponer que el compromiso social de nuestra economía se dará en la medida que formemos un país más liberal, con un crecimiento real de la inversión que se dará conforme mejoremos nuestro marco jurídico, haciéndolo más simple y eficiente, y logremos estabilidad política y seguridad pública, al tomar a la educación como base de la movilidad social el ideal de una economía con compromiso social. No serán las medidas populistas y demagogas de incrementar la demanda agregada mediante gasto público y alterar el buen funcionamiento de la economía mediante distorsiones como controles de precios lo que dará un nivel de vida digno a nuestro pueblo. Debemos fomentar el crecimiento real auténtico y sostenido de nuestra economía y concentrarnos en la educación.
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